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Уважаемый Игорь Васильевич (Ляхов)!

Уважаемые депутаты! 

Уважаемые присутствующие!

Сегодня я уже в девятый раз выступаю перед депутатами областного законодательного собрания в качестве высшего должностного лица региона с отчетом о работе Администрации области. За эти годы многое сделано, и в этом – безусловная заслуга консолидированного участия в решении существующих проблем всех здравомыслящих общественных и политических сил Смоленщины.

К сожалению, удавалось выполнить не все намеченные планы, что было обусловлено различными, во многом, объективными причинами. Но, выступая единой командой, органы исполнительной власти и местного самоуправления в самом тесном, конструктивном взаимодействии с депутатским корпусом областной Думы, институтами гражданского общества, федеральными ведомствами и структурами, действующими на территории Смоленской области, по мере сил и возможностей решали задачи, поставленные высшим руководством страны и направленные, прежде всего, на повышение качества жизни смолян.
Вряд ли кто-то станет отрицать, что прошедший 2020-й год выдался чуть ли не самым сложным во всей новейшей истории России, предельно напряженным для всех сфер деятельности, для каждого человека.
Атака новой коронавирусной инфекции стала зловещей угрозой жизни и здоровью людей во всем мире. Эпидемия наступала. Однако, как заявил в своем ежегодном Послании Федеральному Собранию Президент нашей страны Владимир Владимирович Путин, у него лично «наряду с большой тревогой <…> была твёрдая уверенность в том, что мы обязательно преодолеем все испытания». Такая позиция главы государства, позитивный заряд и нацеленность на успех передались и нам – в регионы. 
Главной стратегией борьбы с эпидемией стало сглаживание пика заболеваемости за счет мер по самоизоляции, социальному дистанцированию, максимальному переходу на удаленную работу и обучение. Одновременно были предприняты меры по максимальному использованию возможностей системы здравоохранения: проведение тестирования, переоборудование коечного фонда. Ряд предприятий освоили производство средств индивидуальной защиты. Жесткие ограничения, введенные в регионе, своевременно спланированные и реализованные противоэпидемические меры позволили существенно замедлить распространение коронавируса. 

В целях поддержки бизнеса и населения нами были приняты пакеты антикризисных мер, направленные, в первую очередь, на поддержание доходов граждан, как работающих, так и временно оставшихся без работы, а также семей с детьми.
Твердо убежден в том, что мы поступили абсолютно верно, когда одними из первых в стране вернули в строй системообразующие предприятия, а также организации строительной отрасли, дорожного хозяйства, агропромышленного комплекса.

Принимая такое крайне ответственное решение, я, прежде всего, руководствовался интересами смолян и трудовых коллективов, которые всегда демонстрировали колоссальную работоспособность, умение качественно и результативно трудиться, невзирая на препятствия, добиваться успеха в самых непростых обстоятельствах. Считаю это нашей общей победой.
Могу с уверенностью сказать, что благодаря предпринятым на региональном уровне мерам в сочетании с масштабной федеральной поддержкой мы добились зримых позитивных результатов:

- ввод в действие жилых домов увеличился на 3,3%;

- вырос индекс промышленного производства и составил 105%, в то время 
как в стране – чуть более 97%. 
Из-за пандемии, к большому сожалению, проблем в регионе прибавилось, и далеко не все из них по понятным причинам нам по силам решить только за счет региональных возможностей. Поэтому та помощь, которая оказывается субъекту со стороны федерального центра – необходима и востребована. Признателен, что содействие оказывается не только Правительством, федеральными органами государственной власти, но и ведущими политическими силами страны, в числе которых, безусловно, Либерально-демократическая партия России в лице ее бессменного лидера Владимира Вольфовича Жириновского, который искренне участвует в решении проблем, волнующих смолян, на федеральном уровне.

Уважаемые коллеги!
Общая сумма налоговых и неналоговых доходов областного бюджета за 2020 год составила 36 млрд 359 млн рублей. По сравнению с 2019 годом она увеличилась более чем на 3 млрд 40 млн рублей. Обращаю на это ваше внимание, так как рост бюджетных доходов в прошлом году по сравнению с 2018 годом был втрое меньше – 906 млн рублей. Налоговые доходы исполнены в сумме, превышающей 35 млрд 645 млн рублей, – почти на 10% больше, чем годом ранее. Несмотря на все объективные экономические сложности, вызванные пандемией. Все это показывает, что наша экономика, предприятия, бизнес выстояли, а решения, принимаемые на федеральном и региональных уровнях, оказались адекватными ситуации и своевременными.
Общие расходы областного бюджета за 2020 год превысили 57 млрд рублей и сохранили ярко выраженную социальную адресность. На отрасли социально-культурной сферы при вашей поддержке мы направили свыше 35 млрд рублей – практически 62% всех расходов.
Выступая в прошлом году с докладом о работе Администрации области, я специально подчеркнул, что наш регион имеет положительную кредитную историю, а это – один из важнейших индикаторов способности и намерения заемщика своевременно погашать долговые обязательства. В 2020 году мы строго следовали данному тренду. Благодаря этому исполнение долговых обязательств Смоленской области осуществлялось в установленные сроки и в полном объеме. Просроченная задолженность по ним отсутствует.

Еще один крайне важный тренд – сокращение государственного долга Смоленской области. Положительная динамика последних лет продолжается.
Объем госдолга по состоянию на 1 января 2021 года составил чуть более 80% к налоговым и неналоговым доходам областного бюджета. На начало 2020 года было 88%, а пять лет назад, напомню, - 113%. То есть все обязательства, взятые перед федеральным центром, регион выполняет последовательно и в установленные сроки.

По итогам прошедшего года Смоленская область сохранила лидирующие позиции в национальном рейтинге прозрачности закупок, вновь войдя в первую десятку субъектов Федерации и получив наивысшую оценку Рейтинга – «Гарантированная прозрачность». 

Этому способствовал ряд успешно реализованных мероприятий. К примеру, продолжена практика проведения совместных закупок. Экономия средств по данным торгам составила 98 млн рублей – более 10%. Кроме этого, была начата практика осуществления муниципальных закупок, частично или полностью финансируемых за счет средств областного бюджета, через уполномоченный орган субъекта. Эту практику обязательно продолжим. 

Уважаемые депутаты!

Как я уже говорил, пандемия коронавируса серьезно повлияла на нашу жизнь, внесла существенные коррективы в имеющиеся планы. Но это вовсе не означало, что мы опустили руки и отказались от достижения тех глобальных целей стратегического развития страны и региона, которые поставил перед Россией наш Президент  Владимир Владимирович Путин. Поэтому даже в условиях ограничительных мероприятий, вызванных объективными причинами, наши усилия были направлены на максимальную реализацию национальных проектов, инициированных Президентом.
Мы осуществляли 45 региональных проектов в рамках 9-ти нацпроектов и 1-й национальной программы. Всего на их реализацию было выделено 10 млрд 500 млн рублей – практически вдвое больше, чем в 2019 году.
Сейчас я кратко остановлюсь на основных итогах, но по ходу доклада буду более детально и обстоятельно говорить о достигнутых результатах.
По нацпроекту «Демография» оказывалась финансовая поддержка семьям при рождении детей, в том числе, выдано 706 сертификатов на областной материнский капитал в размере 163 тысячи 300 рублей каждый. Приобретено здание детского сада на 150 мест в микрорайоне Парковый города Смоленска и в ближайшее время планируется открытие детского сада в микрорайоне Королевка. В районах области оборудованы 5 спортплощадок для сдачи нормативов ГТО, физкультурно-оздоровительный комплекс открытого типа в Вязьме, 4 спортивные школы оснащены современным оборудованием.
При реализации нацпроекта «Образование» осуществлено обновление материально-технической базы 10-ти образовательных организаций в сельской местности, созданы 5 мастерских для подготовки квалифицированных специалистов среднего звена, приобретен мобильный технопарк «Кванториум», открыты Центр цифрового образования «IT-Куб» и 42 Центра цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». В городе Смоленске введена в эксплуатацию пристройка на 575 мест к средней школе №33, продолжается строительство школы на 1100 мест в микрорайоне Соловьиная роща. Активно развивались чемпионатные движения профессионального мастерства «Абилимпикс» и «Ворлдскиллс».
В рамках национального проекта «Культура» построен павильон для массовых мероприятий в поселке Каспля, проведен капитальный ремонт 5-ти сельских Домов культуры, переоснащена по модЕльному стандарту Краснинская центральная районная библиотека. Созданы 2 виртуальных концертных зала в Сафонове и Ярцеве. 
В соответствии с нацпроектом «Безопасные и качественные автомобильные дороги» отремонтировано 14 км улично-дорожной сети в городе Смоленске – это 7 улиц и 147 км дорог регионального значения. На данные цели направлено 2 млрд 800 млн рублей.
По нацпроекту «Экология» проводились работы по строительству 7-ми  и реконструкции 3-х объектов питьевого водоснабжения. Приобретено 5 единиц лесопожарной и лесохозяйственной техники и 175 единиц специального оборудования. Выполнены работы по лесовосстановлению на сумму порядка 13 млн рублей. В Богдановском сельском поселении Рославльского района введен в эксплуатацию мусоросортировочный комплекс мощностью 25 тысяч тонн в год.

Национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Продолжались работы по созданию инфраструктуры индустриального парка «Сафоново». Готовность на конец 2020 года составила 86,3%. В целом хочу отметить, что объем инвестиций, вложенных в основной капитал резидентами индустриальных парков (и «Сафоново», и «Феникс»), составил 882 млн рублей. Проведены комплексные мероприятия по предоставлению мер государственной поддержки субъектам МСП. Она оказана семи тысячам семистам субъектам МСП и самозанятым гражданам. 

В рамках национального проекта «Международная кооперация и экспорт» внедрен Региональный экспортный стандарт 2.0, направленный на формирование эффективной поддержки экспорта. Сельхозтоваропроизводителям предоставлены субсидии на возмещение части затрат на стимулирование увеличения производства масличных культур в сумме почти 12 млн рублей.
В соответствии с национальной программой «Цифровая экономика Российской Федерации» высокоскоростным доступом к сети Интернет обеспечены 71 образовательная организация, 78 органов местного самоуправления, 76 ФАПов, 28 пожарных частей, постов. 

Разумеется, это далеко не все, что  было нами сделано при реализации региональных проектов, поэтому, как я уже сказал, в ходе своего выступления буду постоянно обращаться к данной тематике.
Уважаемые коллеги!

Несмотря на сложное социально-экономическое положение, обусловленное вынужденным ограничением деловой активности из-за пандемии COVID-19, Смоленщине удалось не только решить поставленные ранее задачи, но и добиться дополнительных результатов в сфере поддержки и создания благоприятных условий для ведения бизнеса.

Об этом красноречиво свидетельствуют результаты Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в регионах Российской Федерации, который по поручению Президента ежегодно формируется Агентством стратегических инициатив. В 2020 году Смоленская область укрепилась в ТОП-20 рейтинга, улучшив предыдущий показатель на 4 пункта и заняв рекордное для региона 16 место. 

Еще одним эффективным инструментом улучшения инвестиционного климата является внедрение утвержденных Правительством Российской Федерации целевых моделей упрощения процедур ведения бизнеса. По итогам 2020 года уровень внедрения превысил среднероссийский: мы достигли 92% целевых показателей, а в среднем по России – 87%. В связи с этим приятно отметить, что по сравнению с другими субъектами Федерации Смоленская область постоянно демонстрирует опережающую динамику. 

Считаю крайне важным, что в течение двух последних лет регион достигает рекордного объема инвестиций в основной капитал – порядка 70 млрд рублей. Для области это значительный результат, так как средний объем инвестиций в основной капитал с 2012 по 2017 год составлял менее 57 млрд рублей. При этом в их общем объеме сохраняется значительная доля частных инвестиций. По итогам 2020 года значение данного показателя – 82%. 

Продолжалась реализация более 70-ти инвестиционных проектов, которые затрагивают самые разные сферы деятельности, и что немаловажно, осуществляются в районах области, обеспечивая пополнение местных бюджетов и гарантированное трудоустройство местным жителям.
Благодаря вашей поддержке, уважаемые депутаты, Администрация области активно проводит работу по повышению конкурентоспособности регионального законодательства, направленного на государственную поддержку инвестпроектов, реализуемых на Смоленщине, что способствует ослаблению административно-налоговой нагрузки и максимальному упрощению процедур получения мер господдержки.
Уважаемые участники заседания!

Я уже говорил, что новая коронавирусная инфекция стала серьезным испытанием буквально для всех сфер жизнедеятельности области, настоящей проверкой на прочность как всей социальной системы, так и региональной экономики.

В связи с этим особое внимание мы уделяем сохранению и поддержке малого и среднего предпринимательства, работа которого, по словам Президента нашей страны Владимира Владимировича Путина, является «ключевым условием движения вперед».

В 2020 году на поддержку малого и среднего бизнеса было направлено более 720 млн рублей, причем,  значительная доля финансирования осуществлялась за счет привлеченных средств федерального бюджета.
В целях стабилизации экономической ситуации были разработаны региональные меры поддержки. Так, в областное законодательство внесен ряд изменений, направленных на снижение фискальной нагрузки на бизнес. До 31 декабря продлено действие «налоговых каникул» для налогоплательщиков – индивидуальных предпринимателей, впервые зарегистрированных, применяющих упрощенную систему налогообложения и патентную систему налогообложения. За период действия «налоговых каникул» данной льготой воспользовались порядка 800 стартапов.
Внесённые изменения в областной закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Смоленской области» дали возможность самозанятым гражданам воспользоваться всеми мерами поддержки, доступными для субъектов МСП. Кстати, на начало этого года в регионе зарегистрировано 3 538 самозанятых граждан.
Эффективно осуществлялась и деятельность Центра «Мой бизнес», объединившего на единой площадке Центры поддержки предпринимательства, поддержки экспорта, кластерного развития. По итогам работы в 2019-2020 годах количество получивших поддержку превысило 14 тысяч субъектов малого и среднего предпринимательства – почти в 5 раз больше годового значения показателя. 
Продолжилась активная работа областного фонда поддержки предпринимательства. За 2020 год данной микрокредитной организацией выдано 385 микрозаймов на общую сумму более 433 млн рублей. Портфель действующих займов превысил 501 млн рублей – на 96 млн рублей (на 24%) больше значения 2019 года.
Коллеги!

В 2020 году Администрация области продолжила работу по цифровизации отраслей экономики и социальной сферы региона. Для удобства граждан внедрялись новые проекты в многофункциональных центрах, выросло количество сервисов и услуг, которые можно получить онлайн и на одном ресурсе – Региональном портале госуслуг, также активно развивалась инфраструктура связи. 

В итоге в рейтинге Минэкономразвития России по работе МФЦ Смоленская область вошла в группу регионов «Высокая эффективность организации деятельности». По принципу «одного окна» в прошлом году обслужено более 570-ти тысяч граждан и оказано свыше 657-ми тысяч услуг.

Что касается предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме, то по итогам года наша область вновь улучшила свои позиции в рейтинге Минэкономразвития, заняв по результатам мониторинга качества данных услуг 4-ое место среди всех субъектов Федерации. В 2019 году мы были на 10-ом месте. Кроме этого, регион сохранил за собой 3-е место в рейтинге Минцифры по регистрации граждан в Единой системе идентификации и аутентификации.
Уважаемые коллеги!

Еще раз подчеркну, что промышленный сектор Смоленской области в 2020 году в значительной степени пострадал от COVID-19 и вынужденного введения ограничительных мер. Вместе с тем нами был утвержден перечень категорий организаций, деятельность которых не запрещалась и не приостанавливалась в период действия режима повышенной готовности. Таким образом, уже с 10 апреля минувшего года многие предприятия промышленности возобновили свою работу в полном объеме.

При этом, как я уже говорил, представители промышленного сектора активно включились в борьбу с пандемией и приложили максимум усилий для обеспечения смолян защитными средствами. Уже к середине апреля более 20-ти предприятий произвели перепрофилирование технологических процессов для выпуска гигиенических масок, защитных костюмов и комплектующих для производства медицинских изделий. На пике спроса объемы производства многоразовых гигиенических масок достигали 360-ти тысяч изделий в сутки. По этому показателю Смоленская область вошла в тройку лидеров среди регионов Центрального федерального округа. 

Вместе с тем, несмотря на возникшие негативные факторы, продолжалось развитие и существующих производств.

Ярким примером является фактическое возрождение градообразующего предприятия города Ярцева – электрометаллургического комбината «Парус». Предприятие с начала прошлого года возобновило полноценную производственную деятельность и планомерно наращивает объемы производства арматурного проката. По итогам года индекс металлургического производства превысил 146%.
Еще один хороший пример – в январе 2020 года ведущее предприятие отрасли производства химических продуктов компания «Дорогобуж» закончила реализацию инвестиционного проекта по реконструкции агрегата аммиака стоимостью более 4,5 млрд рублей и наращивает объемы производства и отгрузки готовой продукции. Полноценная работа предприятия позволила существенно увеличить производство химических веществ, благодаря чему индекс производства химической отрасли в прошлом году составил почти 134% по отношению к 2019 году.

Уважаемые присутствующие!
В числе наших ведущих приоритетов остается формирование продовольственной безопасности. На это нацелено развитие пищевой и перерабатывающей промышленности Смоленщины, показавшее в минувшем году очень приличные результаты по ряду позиций.

Отмечу, что индекс производства пищевых продуктов составил 101,4% к аналогичному периоду прошлого года. Этот показатель свидетельствует о динамичном и поступательном движении отрасли. Объем отгруженных товаров собственного производства в действующих ценах превысил 29 млрд 500 млн рублей, что составило 124% в сравнении с аналогичным периодом 2019 года.
Особое внимание по моему поручению уделялось и уделяется переработке молочного сырья именно на территории региона. В 2019 году я инициировал  восстановление молочного комбината «Роса», и в начале прошлого года он приступил к производственной деятельности. Стоимость инвестиционного проекта превысила 260 млн рублей, а высококачественная продукция поставляется в ряд федеральных торговых сетей. Еще одним успешным проектом в сфере молочного производства стал запуск линии по выпуску сухих молочных продуктов для детского питания на предприятии «Гагаринконсервмолоко». Ранее подобные молочные смеси в России не производились, а импортировались из зарубежных стран. То есть нами сделан еще один конкретный шаг по реализации стратегических инициатив Президента страны, направленных на импортозамещение.
Кроме этого, в рамках национального проекта «Международная кооперация и экспорт» Администрация области консолидирует свои усилия на развитии экспортного потенциала региона. Для сравнения напомню, что объем экспортированной за 2019 год продукции агропромышленного комплекса составил 213 млн долларов США, а по итогам прошлого года по тем же категориям продукции уже 256 млн долларов, что на 20% больше.

Уважаемые коллеги!
Сельское хозяйство находится в числе самых востребованных секторов экономики Смоленской области и всегда являлось ведущим направлением развития региона. 

В 2020 году во всех категориях хозяйств было произведено сельхозпродукции на сумму 26 млрд 700 млн рублей, причем большая часть – 57% – приходится на долю животноводства, а 42% – растениеводства. Сумма реализации продукции составила 11 млрд 800 млн рублей – на 11,5% больше, чем в предыдущем году. Акцентирую ваше внимание на том, что темпы роста данного показателя являются самыми высокими за последние пять лет.
Базовой отраслью сельского хозяйства региона остается животноводство. В прошлом году по моему указанию на развитие данного направления было выделено почти на 21 млн рублей средств государственной поддержки больше, чем годом ранее, а на развитие молочной сферы – почти на 28 млн рублей больше. 

Также я поручил внедрить в минувшем году новые меры поддержки предприятий, специализирующихся на молочном скотоводстве. В частности, речь идет о субсидиях на закупку сырого молока, компенсации части затрат сельскохозяйственных потребительских кооперативов на приобретение сырого молока для его переработки и последующей реализации. Эти и другие меры позволили, например, добиться повышения валового надоя молока, увеличения его реализации в сельскохозяйственных организациях. При этом хочу особо подчеркнуть, что доля молока, перерабатываемого в области, а не вывозимого в другие субъекты Федерации, составила 30% - свыше 35-ти тысяч тонн, что на 18% больше, чем в 2019 году. 
Теперь несколько слов о растениеводстве. Посевные площади сельскохозяйственных культур в хозяйствах всех категорий увеличились до 398,2 тысячи гектаров. Несмотря на сложные погодные условия, было засеяно более 53-х тысяч гектаров озимых культур, что является одним из лучших достижений за последнее время. ВаловОй сбор зерновых и зернобобовых в сельскохозяйственных организациях и крестьянских фермерских хозяйствах превысил 297 тысяч тонн, что также является одним из лучших показателей за последние 20 лет. 

Несомненно, одним из ключевых факторов развития сельского хозяйства является техническое перевооружение производств. Мы целенаправленно, продуманно возобновили за счет областного бюджета оказание государственной поддержки по данному направлению. В 2020 году размер субсидий на возмещение части затрат на приобретение сельхозтехники увеличен на 58 млн рублей, более чем на половину в сравнении с 2019 годом. В целом, за минувший год предприятия приобрели свыше 450-ти единиц техники и оборудования на сумму порядка 940 млн рублей. 

Всестороннее развитие агропромышленного комплекса напрямую связано с устойчивым развитием сельских территорий. Этот вопрос остается в центре особого внимания областных властей. И здесь должен отметить неоценимую помощь, которую оказывает нам из года в год депутат Государственной Думы Сергей Иванович Неверов, представляющий в Федеральном Собрании страны интересы смолян и Смоленщины. Так, благодаря усилиям Сергея Ивановича уже в этом году удалось получить дополнительные средства на развитие села в сумме около 52 млн, которые будут, в частности, направлены на решение вопросов газификации, организации индивидуального отопления домовладений, ремонт школьных зданий и Домов культуры, реконструкцию систем водоотведения ряда населенных пунктов.
В 2020 году регион присоединился к реализации государственной программы комплексного развития сельских территорий, объем финансирования которой превысил  350 млн рублей. Благодаря этому за минувший год в сельской местности было построено 44 километра распределительных газовых сетей в 12-ти населенных пунктах, 7 километров локальных водопроводов в Вяземском, Гагаринском, Глинковском и Смоленском районах, оборудовано 32 спортивные площадки, 8 детских игровых комплексов, благоустроены десятки памятников и мемориалов, посвященных событиям и героям Великой Отечественной войны. Реализацию столь значимого проекта обязательно продолжим и в нынешнем году. 

Завершая данный блок выступления, могу с удовлетворением отметить, что проделанная нами работа не остается незамеченной: во время моего доклада Президенту Владимиру Владимировичу Путину в мае прошлого года о состоянии дел в регионе, глава государства дал высокую оценку работе сельского хозяйства нашей области, назвав достигнутые результаты выгодно отличающимися от ряда других субъектов Федерации. На эту оценку будем равняться и впредь.

Коллеги!
Сфера жилищно-коммунального хозяйства традиционно остается одной из самых резонансных не только в нашем регионе, но и во всей стране, так как напрямую влияет на благополучие, комфортную жизнь, настроение наших сограждан. 

В прошлом году в Смоленской области было введено в эксплуатацию 1 624 объекта жилищного строительства, что составило 103% к соответствующему уровню 2019 года. В их числе - 54 многоквартирных дома и 1 570 индивидуальных жилых домов. 
Продолжалась работа и по реализации программ капитального ремонта, переселения граждан из аварийного жилищного фонда. Кроме этого, 6 муниципальных образований региона участвовали в строительстве и реконструкции объектов капитального строительства в рамках федеральной адресной инвестиционной программы, в которую мы вошли опять же благодаря активной поддержке нашего депутата в Государственной Думе Сергея Ивановича Неверова. На эти цели было предусмотрено финансирование в размере более 280-ти млн рублей. За счет данных средств производились работы по строительству очистных сооружений в Сычевском, Смоленском, Угранском районах, а в Руднянском районе выполнялась реконструкция сетей водоснабжения.
В свою очередь, в рамках реализации федерального проекта «Чистая вода» были построены 8 объектов питьевого водоснабжения, что позволило значительно улучшить качество воды для более чем 7-ми тысяч человек. 
Отдельно хотел бы акцентировать ваше внимание на итогах прохождения в муниципальных образованиях региона осенне-зимнего отопительного периода 2020-2021 годов. Благодаря системной работе, направленной на улучшение качества предоставления коммунальных услуг населению, существенно сократилось количество аварий на сетях теплоснабжения. Так, за прошедший период зарегистрировано всего 15 таких ситуаций, при этом в прошлом году их было 87, а в позапрошлом – 94. Таким образом, по сравнению с отопительным сезоном 2018-2019 годов аварийность на объектах теплоснабжения снизилась на 84%, а доля аварий на магистральных тепловых сетях, принадлежащих филиалу ПАО «Квадра» - «Смоленская генерация», - на 70%. Не менее важным является и тот факт, что на 20% сократилось время устранения аварийных ситуаций.

Не могу не затронуть тему улучшения внешнего облика населенных пунктов  Смоленской области. В 2020 году 30 муниципальных образований стали участниками регионального проекта «Формирование комфортной городской среды». На его реализацию было выделено свыше 525-ти млн рублей из средств консолидированного бюджета, что позволило благоустроить 103 дворовых территории и 47 общественных пространств. 

И буквально несколько слов о газификации. В прошлом году совместными усилиями с ПАО «Газпром» на Смоленщине построено 238 км газовых сетей, в том числе,  почти 183 км – в сельской местности. Газифицировано 4 068 квартир и домовладений. По итогам выполненных работ в 2020 году уровень газификации по области, в целом, превысил 71%. 
Уважаемые коллеги!

На протяжении девяти лет, сколько я руковожу областью, социальная политика остается ключевым приоритетом в работе Администрации региона – на расходные обязательства ежегодно направляется порядка трети всех средств бюджета. Наша главная задача – повышение уровня и качества жизни населения, улучшение здоровья и формирование здорового образа жизни, обеспечение доступности качественного образования и эффективного функционирования системы социальных гарантий.

Говоря о сфере здравоохранения, хочу отметить, что в 2020 году здравоохранение Смоленской области, как и всего мира, столкнулось с беспрецедентным вызовом, обусловленным  пандемией, потребовавшим мобилизации всех ресурсов не только системы здравоохранения, но и смежных ведомств, бизнес-сообщества, а также помощи волонтеров. Сегодня в регионе принимаются комплексные меры по недопущению распространения коронавирусной инфекции на основе постоянной оценки масштабов распространения вируса, анализа тенденций эпидемического процесса и проведения превентивных мероприятий.
Несмотря на то, что эпидемическая ситуация, безусловно, внесла свои коррективы в нашу жизнь и нашу работу, реализация мероприятий по основным приоритетным направлениям развития системы здравоохранения в рамках национальных проектов «Здравоохранение» и «Демография» была продолжена.

В ходе реализации регионального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями» осуществлено переоснащение областного онкологического клинического диспансера (приобретено 22 единицы оборудования) и областной клинической больницы, куда закуплено 18 единиц оборудования.

В рамках исполнения Поручений заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Татьяны Алексеевны Голиковой на территории города Смоленска и по инициативе Администрации региона предусмотрено финансирование мероприятий (разработка проектно-сметной документации) по строительству областного онкологического клинического диспансера. Всего на строительство этого столь важного социального объекта запланировано свыше 2 млрд 300 млн рублей, из них почти 2 млрд рублей – средства федерального бюджета.  Завершение строительства планируется к 2024 году.

Кроме этого, приобретены компьютерные томографы от 64 срезов с программным обеспечением и сопутствующим оборудованием для выполнения исследований сердца и головного мозга в областную клиническую больницу, а также клиническую больницу №1. Туда же поставлен передвижной УЗИ-аппарат для исследования сердца и сосудов.

В рамках реализации мероприятий «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи» в прошлом году была предусмотрена замена 49 фельдшерско-акушерских пунктов, находящихся в аварийном состоянии, требующих сноса и реконструкции, на современные модульные конструкции. По результатам проведенного аукциона заключен государственный контракт с ООО «Великолукский завод металлоконструкций 60» на покупку 49 ФАПов с соответствующим оснащением и оборудованием.

На данный момент возведение модульных конструкций всех 49 ФАПов завершено. Процесс поставки ФАПов не был осуществлен в связи с выявленными в процессе экспертизы несоответствиями контракту. Я неоднократно повторял, что, поскольку реализация национальных проектов направлена на качественное улучшение уровня жизни населения, отклоняться от сроков их выполнения – недопустимо! Вместе с тем региональная власть не имеет права только для того, чтобы «закрыть» госконтракт вовремя, осуществить приемку ФАПов, где еще не устранены нарушения, и, тем самым, подвести смолян. Перечисление средств, предусмотренных контрактом, поставщику НЕ производилось до исправления им выявленных нарушений. На сегодняшний день компания уже устранила все замечания и буквально на днях был принят последний ФАП. В связи с неисполнением условий контракта с поставщика в рамках банковской гарантии была взыскана неустойка в размере порядка 17 млн рублей – данные денежные средства направили в областной бюджет.

Мы все понимаем, что качество медицинской помощи напрямую зависит от квалификации медицинских работников. С целью обеспечения комплекса мер по обеспечению системы здравоохранения региона квалифицированными кадрами в 2020 году в рамках целевого обучения в Смоленский государственный медицинский университет было зачислено 80 студентов и 62 человека для обучения по программам ординатуры. Также дополнительно заключены договоры вне квоты на целевое обучение. Ежегодно в ряды смоленских медиков вливаются в среднем  порядка 100 молодых врачей и более 120 средних медицинских работников.
В рамках реализации мероприятий по закреплению молодых специалистов «Земский доктор» для работы на селе привлечены и получили единовременную компенсационную выплату в размере 1 миллиона рублей 31 врач и в размере 500 тысяч рублей 7 фельдшеров. 

Для того, чтобы закрепить медицинские кадры в медицинских организациях на срок не менее 3-х лет, в регионе разработаны и действуют меры поддержки молодых специалистов за счет средств областного бюджета в виде единовременного денежного пособия. В прошлом году единовременное денежное пособие в размере 200 тысяч рублей получили 40 врачей и в размере 100 тысяч рублей 11 средних медицинских работников скорой медицинской помощи. 

Кроме этого, впервые были предусмотрены финансовые средства на выплату денежной компенсации за наем (поднаем) жилых помещений врачам, обучавшимся на условиях целевого обучения в образовательных организациях высшего медицинского образования (в том числе, в ординатуре) в размере, не превышающем 10 тысяч рублей в месяц. Выплату получили 5 врачей. 

Пользуясь случаем, хочу вновь поблагодарить все медицинское сообщество региона за труд в крайне непростых условиях борьбы с пандемией и профессиональный подвиг, который врачи, фельдшеры, медсестры и другие сотрудники учреждений здравоохранения совершают ежедневно, помогая больным с коронавирусом выздороветь и вернуться к нормальной жизни, подчас рискуя своим собственным здоровьем. Низкий поклон за это!
Уважаемые депутаты!
Образование сегодня является одной из важнейших сфер жизни человека и общества. В связи с этим обеспечение доступности качественного дошкольного образования приобретает особую актуальность. В прошлом году в регионе функционировала 271 образовательная организация, в которой получали дошкольное образование почти 40 тысяч детей. При этом доступность дошкольного образования среди детей от 2 месяцев до 8 лет превысила 98% (в том числе, среди детей от 3 до 7 лет – 100%, среди детей до 3 лет – почти 87 с половиной процентов). На данный момент очередность в дошкольные образовательные организации среди детей в возрасте от 3 до 7 лет отсутствует во всех муниципальных образованиях. Наша задача на этот год – сохранить 100%-ную доступность дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет и увеличить до 95% доступность дошкольного образования для детей от 1,5 до 3 лет.
Говоря о дополнительном образовании, важно отметить, что в Смоленской области функционирует 98 организаций этого профиля. По дополнительным общеобразовательным программам и программам спортивной подготовки занимаются почти 89 тысяч детей, что составляет порядка 76% в общей численности детей и молодежи от 5 до 18 лет. 
Теперь к вопросу о педагогических кадрах и предлагаемых мерах государственной поддержки. По итогам прошлого года количество учителей в смоленских школах составляло 7 950 человек. По сравнению с 2019 годом этот показатель увеличился почти на 10%.

Молодым учителям ежегодно оказывается государственная поддержка путем предоставления социальной выплаты на оплату первоначального взноса по ипотечному кредиту и компенсации части расходов по уплате процентов за пользование им. В 2020 году на реализацию указанной подпрограммы из областного бюджета было выделено 1,2 млн рублей. Также в течение первых 5 лет после окончания профильных вузов и профессиональных образовательных организаций молодым специалистам осуществляется ежемесячная выплата в размере 3 тысяч рублей, а в случае диплома с отличием - в размере 4 тысяч рублей. В дополнение к этому пятерым лучшим учителям-победителям конкурсного отбора, реализующим образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, установлено денежное поощрение в размере 250 тысяч рублей.
Также в прошлом году по моему поручению  в систему награждения для сельских учителей введена премия Губернатора имени Василия Фёдоровича Алёшина, известнейшего педагога с более чем 50-летним стажем, долгие годы возглавлявшего Шумячскую среднюю школу, под руководством которого многое было сделано для развития образования, в целом. Эта премия в размере 50, 30 и 20 тысяч рублей соответственно выплачивается трем лучшим учителям сельских школ. В прошлом году ее обладателями стали педагоги из Шумячского, Дорогобужского и Ельнинского района.

Уважаемые депутаты!

Что касается социальной защиты населения, то в 2020 году в регионе предоставлялись 116 различных мер социальной поддержки. Их получателями стали свыше 514 тысяч смолян. На социальную помощь и поддержку жителей региона направлено 8 млрд рублей. Хочу обратить особое внимание на тот факт, что, несмотря на пандемию и напряженность регионального бюджета, выплата денежных средств осуществлялась своевременно и в полном объеме.

В рамках принятия первоочередных мер в связи с распространением коронавирусной инфекции в беззаявительном порядке были продлены семь мер социальной поддержки, требующие периодического подтверждения права на их получение. Кроме того, в апреле и мае учащиеся 5–11-х классов из малоимущих семей были обеспечены продуктовыми наборами. 

В 2020 году была введена новая мера социальной поддержки в виде ежемесячной денежной выплаты на детей в возрасте от 3 до 7 лет включительно, которая предоставлена 24 137 семьям на 28 908 детей. Общий объем денежных средств, направленных в 2020 году на данную выплату с соблюдением уровня софинансирования, превысил 1 млрд 644 млн рублей. 

На предоставление мер социальной поддержки в 2021 году выделены средства на общую сумму 7 млрд 56 млн рублей – практически поровну из областного и федерального бюджетов.
С целью поддержки семей, имеющих детей, в том числе, семей с низким уровнем доходов в 2020 году свыше 6-ти с половиной тысяч нуждающихся семей получили ежемесячные выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка за счет субвенций из федерального бюджета  - размер ежемесячной выплаты составлял 10 898 рублей. Ежемесячную денежную выплату, назначаемую в случае рождения третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста 3 лет, получили 4 740 семей с тремя и более детьми (размер единовременной денежной выплаты составлял 10 427 рублей). 

В соответствии с моим поручением  в прошлом году открыты 13 «Клубов золотого возраста». Совместно с районными Советами ветеранов и администрациями муниципальных образований были подобраны необходимые помещения, закуплено оборудование, мебель и оргтехника. В 2021 году планируем открыть еще 13 Клубов.
Уважаемые коллеги!

Исходя из всего вышесказанного, из тех достаточно позитивных результатов, которые вопреки чрезвычайным обстоятельствам регион добился и в социальной сфере, и в экономике, считаю главным итогом прошлого года то, что мы НАУЧИЛИСЬ жить и работать в экстремальных условиях, оперативно и эффективно отвечать на сложнейший, крайне опасный вызов времени.

Уверен, коллеги, что вы поддержите меня и присоединитесь к словам признательности в адрес медицинских работников, о которых я уже говорил ранее,  волонтеров и добровольцев, коллективов предприятий, включившихся в работу по выпуску средств индивидуальной защиты, сотрудников правоохранительных органов и всех сфер жизнедеятельности региона.
Вместе с тем, выдержав первые, самые жёсткие, смертоносные натиски COVID-19, мы не можем, не имеем права ослаблять борьбу с пандемией. В связи с этим самым важным делом сегодня является вакцинация населения. Её успешное проведение – залог нашей общей победы и стабильного, поступательного развития региона, всей страны в будущем.

Выступая с отчетным докладом в прошлом году, я особо подчеркивал: считаю принципиально важным, что регион не зациклился только на борьбе с пандемией. Насколько позволяют вынужденные ограничительные меры, мы продолжали и сегодня продолжаем работу по реализации стратегических инициатив главы государства, национальных проектов. На эти цели предусмотрены колоссальные средства – 10,5 млрд рублей. Их нужно не просто освоить, а освоить качественно, с максимальной пользой  для жителей области, оправдав их ожидания и доверие Президента. 

И здесь я также, уважаемые депутаты, полностью рассчитываю на вашу поддержку и участие.

По уже сложившейся традиции, завершая выступление, хочу обратиться к размышлениям Ивана Ефимовича Клименко. В своей книге «Думы о былом он писал: «Жизнь устроена таким образом, что даже в самом трудном и, казалось бы, беспросветном деле почти всегда и, как правило, неожиданно появляются светлые пятна, которые всякий раз усиливают энергию, вселяют надежду и укрепляют веру».
Коллеги! Приведенные мною слова Ивана Ефимовича как нельзя лучше характеризуют современную повестку. Мы ведем усиленную борьбу с распространением коронавируса,  с высокой самоотдачей подходим к реализации национальных проектов, предметно занимаемся вопросами народосбережения и ОТ СОХРАНЕНИЯ экономического потенциала региона, социальной сферы ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНО ПЕРЕХОДИМ к их устойчивому развитию.

Эти процессы необратимы, а, значит, УСИЛИВАЮТ ЭНЕРГИЮ, ВСЕЛЯЮТ НАДЕЖДУ И УКРЕПЛЯЮТ ВЕРУ!

