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[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Уважаемый Игорь Васильевич (Ляхов)!
Уважаемые депутаты!
Уважаемые присутствующие!

Сегодня в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации я представляю вашему вниманию ежегодный отчет о деятельности Администрации региона.
В 2021 году мы в первую очередь сосредоточили  внимание на выполнении тех задач, которые Президент нашей страны Владимир Владимирович Путин определил в Послании Федеральному Собранию. Напомню, что основной акцент глава государства сделал на внутренних вопросах – здравоохранении, социальной политике, улучшении предпринимательской среды, развитии экономики.
Безусловно, одним из ведущих трендов нашей работы в самом тесном и конструктивном взаимодействии с федеральным центром, региональным парламентом (то есть вами, уважаемые коллеги), органами местного самоуправления, институтами гражданского общества и непосредственно общественностью стало продолжение борьбы с распространением новой коронавирусной инфекции и преодоление последствий пандемии, минимизация ее негативного влияния на жизнь людей, сохранение устойчивости региональной экономики в условиях вынужденных ограничений.
Хотя мой отчет, прежде всего, касается итогов работы Администрации за 2021 год, не могу не сказать еще об одном агрессивном вызове. Я имею в виду лавину карательных санкций со стороны недружественных стран, которая в этом году приобрела невероятный по своему цинизму и тотальному давлению на наше государство масштаб. Так называемый коллективный Запад всеми силами пытается устроить России экономическую блокаду, изолировать от мировой кооперации, нанести урон даже в ущерб себе. Разумеется, такой массированный прессинг сказывается и на регионах.
Однако несмотря ни на какие вызовы и угрозы, стратегические приоритеты развития Смоленской области остаются неизменными, ведь главная задача – поднять уровень и повысить качество жизни смолян.
При этом, опираясь на своевременную, мощную поддержку федерального центра, мы продолжаем изыскивать внутренние резервы, актуализировать меры государственного участия в деятельности крупного бизнеса, малого и среднего предпринимательства.
Уже в этом году я провел серию отраслевых совещаний по вопросам обеспечения стабильной, эффективной работы предприятий и организаций промышленного комплекса, агропродовольственного сектора региона, снижению рисков и преодоления кризисных явлений в промышленности и сельском хозяйстве. Выводы сделаны, акценты расставлены, приоритеты определены. На основании прозвучавших компетентных мнений и оценок, профессиональных предложений, поступивших от представителей деловых кругов, предпринимателей, сельских тружеников, ведется работа по совершенствованию региональных антикризисных мер поддержки, механизмов их оказания. 
Должен сказать, что столь глобальные угрозы, равных которым даже приблизительно не было в новейшей истории России, оказались суровой проверкой на прочность. Пандемия побудила действовать оперативно, жёстко, в ряде случаев нестандартно, но вместе с тем взвешенно и адекватно. Мы получили колоссальный опыт работы в экстремальной обстановке, научились быстро ориентироваться в новых реалиях и незамедлительно реагировать на требования времени, обеспечив защиту и безопасность населения. 
Данный опыт оказался бесценным и в условиях, как сказал Президент, санкционной одержимости Запада, позволил адаптироваться к этому вызову. В целом региональная экономика сохранила устойчивость, но это стоило огромных усилий. Теперь, как в бою, нам всем – вместе предстоит удержать позиции, а затем, вооружившись модернизированными экономическими, финансовыми, инфраструктурными инструментами, брать новые рубежи. 
Уверен, что полученный опыт руководства, хозяйствования, межведомственного взаимодействия будет крайне востребован и впредь.

Уважаемые коллеги!
По итогам исполнения областного бюджета в 2021 году общая сумма налоговых и неналоговых доходов превысила 45 с половиной млрд и в абсолютном выражении по сравнению с предыдущим годом увеличилась более чем на четверть – на 9 млрд 200 млн рублей. Рост бюджетных доходов превысил прошлогодние показатели втрое, а показатели 2018 года – практически в 10 раз!
Налоговые доходы были исполнены в сумме свыше 44-х млрд что на 24% больше, чем годом ранее. При этом в структуре доходов значительно выросла сумма налога на прибыль организаций – почти на 47% и составила более 15-ти млрд. Увеличили платежи крупные налогоплательщики – такие компании как «Дорогобуж», «Сбербанк», «Газпром», «ЭГГЕР Древпродукт Гагарин». С их руководством у меня лично налажено конструктивное взаимодействие, мы находимся в прямом открытом диалоге, что, безусловно, способствует эффективному решению не только производственных, но и ряда социальных вопросов.
Увеличились и неналоговые поступления в областную казну, исполненные в сумме свыше 1-го млрд 285 млн рублей. Причем, они существенно превысили объемы предыдущего года – более чем на 80 (!) процентов. 
Все это свидетельствует о том, что экономика региона, бизнес-сообщество смогли выдержать удары пандемии коронавируса, беспрецедентное санкционное давление недружественных стран, научились преодолевать связанные с этим объективные сложности, противостоять столь опасным и безжалостным вызовам и угрозам.
Коллеги, как вы знаете, общие расходы областного бюджета составили более 55 млрд, причем из года в год сохраняя ярко выраженный социальный характер: 62% расходов нашего субъекта приходится именно на отрасли социально-культурной сферы. Благодарю депутатский корпус за неизменную поддержку исполнительной ветви власти в данной работе.
Принципиально важно, что в основе формирования расходной части регионального бюджета лежит программный метод. По факту на реализацию 32-х областных государственных программ мы направили в прошлом году свыше 54-х млрд, или 98% от общего объема расходов. В текущем году планируется увеличить финансирование программ еще более чем на 2 млрд рублей.
Мы продолжаем поступательно действовать и в направлении финансового оздоровления региона, снижая объем государственного долга. Проведенная в прошлом году реструктуризация долговых обязательств путем замещения банковских кредитов бюджетными позволила сэкономить без малого 48 млн рублей. По состоянию на 1 января текущего года объем госдолга составил немногим более 55-ти% к налоговым и неналоговым доходам областного бюджета. Напомню, что на начало 2021 года он равнялся 88-ми%, а шесть лет назад – 113-ти%.
Динамика – позитивная, что убедительно свидетельствует о положительной кредитной истории региона. Данному тренду будем следовать и впредь – строго, неукоснительно исполняя долговые обязательства региона в полном объеме и своевременно.
На протяжении последних лет Смоленщина уверенно занимает лидирующие позиции в Национальном рейтинге прозрачности закупок и входит в Топ-10 регионов Федерации с наивысшей оценкой «Гарантированная прозрачность».
При этом особо хочу подчеркнуть, что большинство контрактов, заключенных с субъектами малого предпринимательства – это 61%, приходится на поставщиков Смоленской области, региональных представителей малого бизнеса. То есть в данном сегменте обозначенный мною посыл «Смоляне – для смолян» вполне успешно претворяется в жизнь.
Кроме того мы продолжили практику централизации муниципальных закупок через уполномоченный орган региона, позволяющую минимизировать риски злоупотребления при проведении процедур торгов.

Уважаемые депутаты!
Как я уже сказал, минувший год, впрочем, как и его предшественник, для всех нас прошел в условиях жестких ограничений из-за непрекращающихся атак коронавирусной инфекции, которые отразились буквально на всех сферах жизни региона, внося в работу серьезные коррективы. 
Однако в своем Послании Владимир Владимирович Путин дал чёткий ориентир: мы не должны забывать национальные цели стратегического развития страны, а они, как известно, были сформулированы в президентских Указах от 7 мая 2018 года и 21 июля 2020 года и получили отражение в национальных проектах и программах.
[bookmark: _heading=h.30j0zll]Итак, в 2021 году в рамках 10-ти нацпроектов и 1-й нацпрограммы в Смоленской области осуществлялись 43 региональных проекта, на реализацию которых было направлено свыше  11 млрд рублей – на 1 млрд рублей больше, чем годом ранее.
Учитывая особую значимость организации работы в рамках национальных проектов, об итогах их реализации я буду более подробно рассказывать по ходу доклада.
Уважаемые коллеги!
Нестабильная ситуация в экономике, обусловленная пандемией коронавируса, а также санкциями в отношении нашей страны стала, как я уже говорил, глобальным вызовом для отечественного и, как следствие, регионального развития. Тем не менее, благодаря целенаправленной экономической политике, которая проводилась Правительством в соответствии с поручениями Президента, удалось избежать провала инвестиционной активности.
Могу с удовлетворением отметить, что меры, предпринимаемые нами на региональном уровне, также позволили достичь значимых результатов, касающихся инвестиционного развития, поддержки бизнеса. Поставленные ранее задачи были выполнены!
Убедительное подтверждение этому – значительное укрепление позиций Смоленской области в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата в регионах Российской Федерации, который ежегодно формируется Агентством стратегических инициатив в соответствии с поручением главы государства. В 2021 году наша область вошла в группу субъектов Федерации, занявших 12-ое место, улучшив предыдущий результат на 4 пункта. Таким образом, за последние 5 лет мы продвинулись вверх на 68 (!) позиций.
Этому во многом способствовало внедрение таких мер, как сокращение сроков получения разрешения на строительство, сроков подключения к электросетям, а также эффективная деятельность институтов поддержки экспорта, высокая доля государственных и муниципальных контрактов с малым бизнесом в общем объеме закупок.
Будем и дальше следовать данным курсом, не снижая темпов.
Третий год подряд, коллеги, мы достигаем рекордного объема инвестиций в основной капитал. В прошлом году он составил 70 млрд 300 млн рублей, превысив показатели 2020 года более чем на 5 млрд рублей, и выйдя на уровень «допандемийного» 2019 года. Также считаю крайне важным, что не только сохранилась, но и возросла доля частных инвестиций, достигнув показателя 93,3% - на два с половиной процента больше, чем годом ранее.
Продолжается реализация Инвестиционной стратегии Смоленской области до 2030 года, определяющей ключевые отраслевые приоритеты. Именно к ним относится большинство значимых инвестпроектов с общим объемом инвестиций, превышающим 62 млрд рублей и социальным эффектом в 9 с половиной тысяч рабочих мест. Всего 2021 году в регионе на стадии планирования и реализации находилось более 85 инвестиционных проектов, и что принципиально важно – в районах области, способствуя трудоустройству местных жителей и пополняя местные бюджеты.

Государственная поддержка инвесторов

Начиная с 2020 года, в регионе действует инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль организаций. В 2021 году предприятия Смоленской области воспользовались данной мерой поддержки в общем объеме свыше 128 млн рублей.  
Администрацией региона утвержден план по созданию системы запуска и сопровождения инвестиционных проектов на территории региона, что позволило в 2021 году получить из федерального бюджета дотацию в размере более 85 млн рублей на возмещение выпадающих доходов от предоставления бизнесу инвестиционного налогового вычета. 
В прошедшем году Правительством Российской Федерации одобрено и включено в федеральный сводный перечень 8 инвестиционных проектов, планируемых к реализации на территории Смоленской области, с общим объемом инвестиций более 11 млрд рублей и социальным эффектом более 570 рабочих мест. 
Предприятия региона, реализующие инвестпроекты, воспользовались налоговыми преференциями на сумму в 190 млн рублей в виде снижения региональной ставки по налогу на прибыль и освобождения от налога на имущество 
Продолжается активная работа по привлечению в регион инвесторов. За прошедший год Корпорацией инвестиционного развития Смоленской области проведены переговоры и встречи с более чем 60 российскими и зарубежными компаниями, в том числе с одной из ведущих фармацевтических компаний «Герофарм», крупнейшим производителем индейки группой компаний «Дамате», лидером стекольного производства «Салаватстекло» и другими.
В числе значимых достижений в области работы с инвесторами хочу отметить локализацию проекта по созданию фармакологического производства на территории ТОСЭР «Дорогобуж» с объемом инвестиций порядка 2 млрд рублей, увеличение инвестиционной емкости проекта агропромышленного комплекса «Добронравов АГРО» с полутора до двух млрд рублей за счет проведенных работ по поиску, подбору и формированию земельных участков.
[bookmark: _heading=h.1fob9te]В конце декабря 2021 года введен в эксплуатацию индустриальный парк «Феникс». Также завершается строительство основных объектов инфраструктуры индустриального парка «Сафоново», ввод в эксплуатацию которого планируется в 2022 году. На сегодняшний день статус резидента областных государственных индустриальных парков присвоен 9 организациям. Все они приступили к реализации своих инвестиционных проектов, компании «РУССКИЙ ЛЁН» и «ПТФ РАСТОМ» завершили строительство производственных корпусов, «НЭС» и «Смолмедпрепараты» возвели первые производственные здания.
В 2021 году на территории Смоленской области создана особая экономическая зона промышленно-производственного типа «Стабна», которая позволит привлечь частные инвестиции в размере более 10 млрд. рублей и создать более 600 новых рабочих мест. В число первичного пула резидентов входят 6 компаний.
В 2021 году в реестр резидентов ТОСЭР «Дорогобуж» включены три новых предприятия: завод по производству полимерпесчаной тротуарной плитки «Стройполимер», завод по производству медицинского препарата АФС «Гепарин» «ДБФ» и телекоммуникационная компания по предоставлению услуг по обработке телефонных вызовов «СмолРЕВЕрсНэт». Действующий резидент ТОСЭР ТД «ВЕТ-ЦЗДОР ПРОДАКТ» запустил производство уникального для российского рынка продукта водных беговых дорожек для собак, первая отгрузка товара уже произведена в город Пермь для кинологического центра.

В 2021 году на поддержку малого и среднего бизнеса было направлено более 328 млн рублей. Продолжили свое действие областные законы, принятые в 2020 году, направленные на снижение фискальной нагрузки на бизнес.
За время действия пониженных налоговых ставок для сферы IТ прирост количества таких субъектов МСП с 2017 по 2021 годы составил почти 70%. Более 1000 стартапов воспользовались «налоговыми каникулами» для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную и патентную системы налогообложения.
По итогам реализации регионального проекта в 2021 году создано 136 новых субъектов МСП.
 В 2021 году в качестве самозанятых граждан зарегистрировалось свыше 8 тысяч человек. Более 300 получили информационно-консультационные и образовательные услуги в региональном Центре «Мой бизнес». Начинающим и действующим предпринимателям оказано около 3 тысяч консультационных услуг 
Центр разработал 8 новых видов комплексных услуг, в том числе по выводу на маркетплейсы, расширению рынков сбыта, упаковке франшизы, поддержке социальных предпринимателей.

В 2021 году смоленским Фондом поддержки предпринимательства выдано 393 микрозайма на сумму более 460 млн рублей. Портфель действующих займов Фонда составил около 515 млн рублей, предоставлены поручительства субъектам МСП на сумму более 180 млн рублей, что позволило привлечь в экономику региона 920 млн рублей кредитных средств. По итогам 2021 года выдано 16 микрозаймов для самозанятых граждан. Начинающим предпринимателям оказана финансовая поддержка, обеспеченная поручительствами Фонда, размером в 50 млн рублей.  
[bookmark: _heading=h.3znysh7]В 2021 году впервые в регионе в рамках реализации национального проекта по поддержке малого и среднего бизнеса 14 социальных предприятий получили гранты в размере до 500 тыс. рублей. Всего статус «социальное предприятие» присвоен 37 предпринимателям, среди которых «Банкон» и  «Смоленский электротехнический завод», обеспечивающие занятость инвалидов и лиц с ОВЗ. 
В конце 2021 года на площадке создаваемого в Смоленском государственном университете пространства «Точка кипения» размещена площадка ЦМИТ «ЯВИР» для инженерно-конструкторской деятельности, макетирования, 3D-моделирования и 3D-печати. За прошлый год ее посетило более 600 студентов, профильных молодых специалистов, школьников и субъектов МСП.
В целях формирования благоприятного бизнес-климата за счет оптимизации регуляторной среды в регионе внедрены процедуры оценки регулирующего воздействия. По результатам рейтинга, который формирует Минэкономразвития, Смоленская область в 2021 году вошла в ТОП-12 регионов-лидеров с высшим уровнем развития ОРВ.
Хочу особо подчеркнуть, что вопрос принятия нормативных правовых актов при участии представителей бизнес-сообщества, находится в фокусе моего особого внимания. Так, с 1 ноября 2021 года региональными органами исполнительной власти в обязательном порядке проводятся публичные обсуждения в отношении всех разрабатываемых проектов нормативных правовых актов.

Промышленность
На долю промышленности приходится 32% валового регионального продукта. Индекс промышленного производства по итогам 2021 года составил 105%, на территории Смоленской области в прошлом году велась реализация 17 инвестиционных проектов в сфере промышленности.
В рамках реализации регионального проекта «Адресная поддержка повышения производительности труда» за прошлый год инструментам повышения производительности обучены 65 сотрудников предприятий и представителей региональных команд.
В целях сдерживания роста цен на хлебобулочную продукцию и сохранения рентабельности в 2021 году производителям компенсировалась часть затрат, связанных с производством и реализацией хлеба, в том числе на приобретение пшеницы. Всего выплачено более 22 млн рублей.
[bookmark: _heading=h.2et92p0]Развитие потребительского рынка
Оборот розничной торговли в 2021 году составил более 190 млрд рублей, что на 5% больше, чем в 2020 году. Доля торговли в валовом региональном продукте составила 16%, 
На территории региона сохранились и действуют 5 розничных рынков. Число ярмарочных площадок увеличилось на 16 единиц, и теперь это 73 объекта, на которых расположены свыше 3 тысяч торговых мест. 
Активно развивается региональная розничная сеть магазинов местных товаропроизводителей таких как «Романишин», «ДСК», «Борисенковский мясной дом», «Смоленское подворье», продукция которых известна и востребована жителями региона.
Занятость

Основная тенденция на рынке труда Смоленской области  в 2021 году – постепенный возврат к показателям допандемийных значений. Численность занятого населения в Смоленской области в 2021 году увеличилась до 456 тысяч человек. Уровень безработицы по методологии Международной организации труда в среднем за год составил 5%.

[bookmark: _heading=h.tyjcwt]Развитие сельского хозяйства
Сельское хозяйство находится в числе приоритетных направлений социально-экономического развития региона. В 2021 году сельскохозяйственными организациями было реализовано продукции на сумму около 13 млрд рублей, что на 9% больше, чем в 2020 году.
Среднемесячная заработная плата работников, занятых в сельскохозяйственном производстве, ежегодно увеличивается. В 2021 году она выросла на 14% и теперь превышает 30 тыс. рублей.
[bookmark: _heading=h.3dy6vkm]В прошлом году на развитие сельского хозяйства Смоленской области было направлено 1,3 млрд рублей бюджетных средств. Также региону впервые были выделены средства федерального бюджета из резервного фонда Правительства Российской Федерации в размере 90 млн рублей на приобретение кормов для крупного рогатого скота молочного направления продуктивности. 
Сельскохозяйственные товаропроизводители региона в 2021 году получили более 217 млн рублей на возмещение части затрат на приобретение сельскохозяйственной техники и оборудования, что почти в половину превышает субсидии 2020 года. Такая государственная поддержка позволила приобрести более 500 единиц техники и оборудования, а темпы обновления сельскохозяйственной техники составили 7%, против 2% на все виды техники в предыдущие годы.

В регионе были внедрены и новые меры поддержки, среди них субсидии на развитие мясного животноводства, на приобретение племенного молодняка, на производство и реализацию зерновых культур, на уплату лизинговых платежей.
По предварительным данным в 2021 году объем инвестиций, направленных на развитие сельского хозяйства региона, составил 2,6 млрд рублей, что на 37% больше 2020 года. Кроме того, областным Фондом поддержки малого предпринимательства сельхозтоваропроизводителям было выдано 46 микрозаймов на сумму почти 73 млн рублей.
Считаю крайне важным тот факт, что в 2021 году были увеличены посевные площади под рапс, зернобобовые культуры, сохранилась площадь высадки картофеля и овощей. Несмотря на неблагоприятные погодные условия, сложившиеся в регионе в период проведения сезонных полевых работ, в 2021 году был получен неплохой урожай сельскохозяйственных культур. На 53% увеличился валовой сбор льноволокна, почти на 14% - семян рапса, на 15% - овощей.
Сельскохозяйственные товаропроизводители активизировали работу по вводу земель в сельскохозяйственный оборот за счет проведения культуртехнических мероприятий, в 2021 году они были проведены на площади более 19 тыс. гектаров.  
Также отмечен прирост объема сельхозпродукции в хозяйствах, получивших грантовую поддержку, почти в полтора раза. 
В 2021 году в регионе были реализованы мероприятия программы комплексного развития сельских территорий. В их числе перевод многоквартирных жилых домов на индивидуальное поквартирное отопление и капитальный ремонт школы в селе Вадино Сафоновского района, капитальный ремонт социальных объектов в Гагарине, селе Карманово, деревне Никольское и строительство газопровода в деревне Кормино Гагаринского района.	
В 2021 году в рамках мероприятия по строительству жилья, предоставляемого гражданам по договору найма, на территории деревни Болтутино Глинковского района построено два жилых дома, общей площадью более 165 кв. метров. 
[bookmark: _heading=h.1t3h5sf]Необходимо отметить устойчивую тенденцию к улучшению обстановки среди сельскохозяйственных и домашних животных, которая обусловлена широким охватом профилактическими прививками восприимчивого поголовья. В 2021 году не выявлено случаев бешенства среди сельскохозяйственных животных, а также не выявлено новых неблагополучных пунктов по лейкозу крупного рогатого скота в сельхозорганизациях. 
[bookmark: _heading=h.4d34og8]Транспорт и дорожное хозяйство
В прошлом году на ремонт и содержание региональной дорожной сети было выделено более 2 млрд рублей. Для софинансирования расходов муниципальным образованиям Смоленской области предоставлены субсидии на осуществление дорожной деятельности в размере 1,8 млрд рублей. За счет данных средств приведены в нормативное состояние автодороги местного значения протяженностью более 360 км. 
В рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» проведен капитальный ремонт 4 объектов и ремонт 9 автомобильных дорог общего пользования местного значения в городе Смоленске, а также ремонт 28 объектов автомобильных дорог регионального и межмуниципального значения.
В текущем году реализация национального проекта «Безопасные качественные дороги» будет продолжена, планируется отремонтировать 23 объекта общего пользования регионального значения, 5 объектов города Смоленска протяженностью 8 км, а также 15 мостовых сооружений на территории области.
Продолжена работа по расширению автоматизированной системы управления дорожным движением в городе Смоленске «Зеленая волна» стоимостью 25 млн рублей. В регионе установлены 2 комплекса весогабаритного контроля, способные взвешивать и определять габариты транспорта без его остановки. 
Благодаря предоставлению перевозчикам субсидий из областного бюджета удалось сохранить маршрутную сеть Смоленской области пригородного и межмуниципального сообщения без существенного сокращения социально значимых маршрутов.

Жилищная политика
За 2021 год введено почти 2 тысячи объектов жилищного строительства, в том числе в эксплуатацию введено 56 многоквартирных домов. За 2021 год рынок ипотеки в Смоленской области увеличился на 22%. 
[bookmark: _heading=h.2s8eyo1]В рамках работы, направленной на решение проблем обманутых дольщиков завершено строительство и осуществлен ввод в эксплуатацию 10-ти этажного 150-квартирного жилого дома в микрорайоне «Восток» в городе Гагарин. Таким образом, восстановлены права 145 граждан. Также решен вопрос с земельным участком 14-этажного жилого дома со встроенными помещениями общественного назначения на ул. Крупской.
В 2021 году за счет всех источников финансирования на территории Смоленской области построено 219 км газовых сетей, в том числе 170 км в сельской местности. В результате выполненных работ пуск газа произведен в 13 населенных пунктах региона.
Газифицировано почти 5 тысяч квартир, из них более 1900 - в сельской местности. По итогам выполненных работ в 2021 году уровень газификации вырос до 81%. 
[bookmark: _heading=h.17dp8vu]В 2021 году в реализации подпрограммы «Модернизация объектов жилищно-коммунального хозяйства Смоленской области» принимали участие 29 муниципальных образований области. 
В рамках программы построены две котельные в поселке Пржевальское и в селе Издешково; произведен капитальный ремонт 15 километров сетей водоснабжения в 12 муниципальных образованиях; капитально отремонтированы станция обезжелезивания в деревне Селезни Велижского района, водозаборная скважина в поселке Пржевальское, началась реконструкция сетей канализации с устройством очистных сооружений в Монастырщине; произведен капитальный ремонт шести общественных бань – в Ярцево, Глинке, Вязьме-Брянской, Духовщине, Холм-Жирковском и поселке Озерный Духовщинского района; произведено присоединение к газораспределительной сети деревни Павлово Темкинского района;
В 2021 году были введены в эксплуатацию 4 станции очистки воды в Велиже, деревне Егорьево Дорогобужского района, деревне Быльники Смоленского района, станции Игоревская Холм-Жирковского района.
В рамках федерального проекта «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда» на конец 2021 года нарастающим итогом с 2019 года фактически расселено более 10 тыс. кв. м. аварийного жилищного фонда (это 624 человека), что почти на 20% превышает планируемый показатель.
В 2021 году на реализацию регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» за счет всех источников были направлены денежные средства в размере 478 млн рублей. 
Участниками данного проекта стали 31 муниципальное образование Смоленской области, в которых в 2021 году благоустроено 76 дворовых территории и 38 общественных территорий. Доведенные Минстроем России плановые показатели 2021 года перевыполнены на 144%. Освоение средств субсидии из федерального бюджета составило 100%. 
Помимо благоустройства дворовых и общественных территорий, в 2021 году завершены работы по реализации проектов победителей Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях 2020 года. В Десногорске выполнено благоустройство общественной территории «АтомПарк», в Гагарине благоустроена центральная часть города в честь 60-летия первого полета человека в космос, в Велиже проведена ревитализация исторического центра города под названием «Площадь времени».

Экология

В конце 2021 года завершена реализация масштабного проекта реконструкции эксплуатируемого полигона по захоронению ТКО, расположенного в Смоленском районе. Изменение технологии эксплуатации полигона ТКО позволит дополнительно эксплуатировать его в течение 6 лет и размещать на нем 
до 120 тысяч тонн отходов в год.  На объекте также модернизирован мусоросортировочный комплекс и обустроена площадка для сбора прессованного сырья.
По нацпроекту «Экология» приобретен и введен в эксплуатацию мусоросортировочный комплекс на полигоне в деревне Новая Даниловка Рославльского района мощностью 25 тыс. тонн в год, а также приобретены 182 контейнера для раздельного накопления твердых коммунальных отходов. Закуплены лесопожарная, а также специализированная лесохозяйственная техника и оборудование на общую сумму  порядка 46-ти млн рублей. 

Туризм

В 2021 году можно говорить о положительной динамике турпотока в Смоленскую область. За 2021 год регион в туристических целях посетило порядка 400 тыс. человек, что на 40% больше 2020 года.
Предприниматели Смоленской области активно инвестируют в сферу гостиничного бизнеса. Гостиничный фонд пополняется номерами не только в Смоленске, но и в районах области, являющихся центрами туризма, отдыха и паломничества. По итогам 2021 года число коллективных средств размещения превысило 150 с номерным фондом более 4 тысяч номеров. 
В 2021 году на территории национального парка «Смоленское Поозерье» появился первый в регионе глэмпинг «Ручьи». На средства гранта Ростуризма на территории базы отдыха «Серебряный ключ», расположенной на берегу Десногорского водохранилища, построены модульные гостевые дома. В деревне Дугино Сычевского района реализован инвестиционный проект по созданию и функционированию центра восстановления здоровья и реабилитации – Санаторий «Дугино».

[bookmark: _heading=h.3rdcrjn]Социальная политика
[bookmark: _heading=h.26in1rg]Главная цель региональной социальной политики – повышение уровня и качества жизни смолян, включая повышение материального уровня жизни, обеспечение доступности качественного образования и здравоохранения, а также обеспечение эффективного функционирования системы социальных гарантий (социальной защиты).
[bookmark: _heading=h.lnxbz9] Здравоохранение
[bookmark: _heading=h.35nkun2]Хочу начать со сферы здравоохранения. Как вы знаете, в 2021 году продолжилось распространение новой коронавирусной инфекции, что не могло не отразиться на деятельности региональной системы здравоохранения и базовых показателях.
Для примера - в 2019 году показатель общей смертности достиг на Смоленщине самого низкого уровня за последнее десятилетие. Однако, начиная с 2020 года и по настоящее время, наблюдается его рост. И на это достаточно серьёзно повлияла пандемия. За период с января по декабрь прошлого года этот показатель составил 20,6 на 1 тыс. населения, что более чем на 21% больше, чем годом ранее. При этом прирост общей смертности регистрировался в течение всего года, наибольший – в январе (почти 40%).
Наибольший рост показателя смертности зафиксирован от болезней органов дыхания - 157 на 100 тыс. населения, что на 56% выше аналогичного показателя прошлого года. Подавляющее большинство случаев смерти (86%) приходится на долю пневмонии. Рост показателя смертности по отношению к прошлому году составил здесь 65,3%.
В целом, от коронавируса за прошлый год умерли 2 тысячи 979 жителей региона. Показатель смертности составил 323,4 на 100 тыс. населения. 
Несмотря на сложную эпидобстановку, в регионе была продолжена реализация мероприятий в рамках национальных проектов «Здравоохранение» и «Демография».
Так, в рамках регпроекта «Борьба с онкологическими заболеваниями» осуществлено переоснащение областного онкологического клинического диспансера и областной клинической больницы, куда были приобретены 17 единиц оборудования. Также организован Центр амбулаторной онкологической помощи на базе Рославльской ЦРБ в структуре областного онкодиспансера. Рассчитываем, что это позволит создать условия для оказания первичной специализированной медико-санитарной помощи и повысить доступность оказания медицинской помощи по профилю «онкология» жителям региона. Основными задачами Центра видим сокращение сроков диагностики онкологических заболеваний, повышения ее качества на ранних стадиях развития заболеваний и лечение онкопациентов.
В рамках исполнения Поручений заместителя Председателя Правительства РФ Татьяны Алексеевны Голиковой заключено соглашение между Администрацией Смоленской области и Минздравом о предоставлении субсидии из федерального бюджета на строительство онкологического диспансера в городе Смоленске (запланировано на 2022-2024 годы). В конце декабря прошлого года был заключен государственный контракт на разработку проектной документации и строительство данного учреждения здравоохранения.
Что касается реализации мероприятий по оснащению медицинским оборудованием регионального сосудистого центра и первичных сосудистых отделений, то в них участвовали Смоленская областная клиническая больница и Клиническая больница скорой медицинской помощи. Сюда приобретены и введены в эксплуатацию 27 единиц оборудования, в том числе, ангиографический комплекс для областной клинической больницы с возможностью выполнения эндоваскулярных диагностических и лечебных вмешательств на внутримозговых, коронарных и иных артериях, что позволит увеличить число проводимых лечебных вмешательств минимум в два раза.
В рамках реализации мероприятий по развитию системы оказания первичной медико-санитарной помощи были приняты в эксплуатацию 49 фельдшерско-акушерских пунктов, приобретенных в 2020 году, получены санитарно-эпидемиологические заключения и лицензии на осуществление их деятельности. На данный момент все 49 ФАПов функционируют. 
Все понимают, что качество медицинской помощи напрямую зависит от квалификации медицинских работников. С целью обеспечения системы здравоохранения региона квалифицированными кадрами в 2021 году в  рамках целевого обучения в СГМУ были зачислены 157 человек для обучения по программам ординатуры. 
По программе «Земский доктор» в прошлом году привлечены для работы в сельской местности и получили единовременную компенсационную выплату в размере 1 миллиона рублей 26 врачей и в размере 500 тыс. рублей 11 средних медработников. 
Также в регионе предусмотрены дополнительные меры соцподдержки работников учреждений здравоохранения за счет средств областного бюджета в виде единовременного денежного пособия. Его получили в размере 200 тыс. рублей 25 врачей, в размере 100 тыс. рублей - 20 средних медицинских работников. 
В целом,  в прошлом году в отрасль привлечены 150 молодых врачей, а также 80 молодых специалистов со средним медицинским образованием.
Несмотря на проводимую системную работу в этом направлении, дефицит кадров по-прежнему остается проблемой для регионального здравоохранения. Наиболее остро она стоит в сельском здравоохранении. Потребность в специалистах с высшим профессиональным медицинским образованием по состоянию на 31 декабря прошлого года составила 930 человек, со средним профессиональным медицинским образованием – более 1,1 тысячи человек.
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Образование
В сфере дошкольного образования
Теперь поговорим о развитии системы образования. В 2021 году в Смоленской области функционировали 274 образовательных организации, реализующих программы дошкольного образования, которые посещали свыше 38 тысяч детей. Доступность дошкольного образования среди детей от 2 мес. до 8 лет составила более 99% (в том числе,  среди детей от 3 до 7 лет – 100%, среди детей до 3 лет – более 95%). В настоящее время во всех муниципальных образованиях отсутствует очередность в детские сады среди детей в возрасте от 3 до 7 лет. Задачи на этот год -  сохранить 100%-ную доступность дошкольного образования для детей этой возрастной группы, а также увеличить до 96% данный показатель для детей от 1,5 до 3 лет.
В сфере общего образования
В прошлом году у нас работали 369 общеобразовательных организаций, в которых обучались свыше 94 тысяч школьников. В 2020/21 учебном году в первый класс пошли более 9 тысяч смоленских ребят. 
Было приобретено  почти 112 тысяч экземпляров учебной литературы, что позволило в новом учебном году на 99% обеспечить потребность в учебниках по новым ФГОС начального общего и основного общего образования.
За счет субсидии из федерального бюджета проведен капитальный ремонт Ершичской средней школы. Дополнительно из регионального бюджета были выделены средства для проведения ремонтных работ и укрепления материально-технической базы 83 школ области, в том числе, расположенных в сельской местности. 
В целях обновления автопарка школьных автобусов, а также открытия новых школьных маршрутов в прошлом году приобретено 25 единиц школьных автобусов. 
Все ученики 1–4-х классов, посещающие общеобразовательные организации, обеспечены не менее одного раза в день горячим блюдом за счет средств федерального бюджета и консолидированного бюджета Смоленской области. 
По результатам интегрированной оценки качества и объективности проведения основного периода ЕГЭ и иных оценочных процедур в 2021 году, проводимой Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки, 
в рейтинге субъектов Российской Федерации Смоленская область заняла 
2 место. 
И еще одна цифра. По результатам оценки региональных механизмов управления качеством образования регион набрал 897 баллов, что позволило нам занять 7 рейтинговое место среди всех субъектов Федерации. Это значительный шаг вперед. По большинству позиций динамика положительная, в целом, Смоленщина находится в зоне, соответствующей высокому уровню управления.
В сфере профессионального образования
Также у нас в области реализуется региональный проект «Молодые профессионалы в составе нацпроекта «Образование». Одним из его ключевых мероприятий является создание на базе профессиональных образовательных организаций мастерских, оснащенных современной материально-технической базой, в целях обеспечения практической подготовки обучающихся в соответствии с современными стандартами и передовыми технологиями, в том числе, стандартами Ворлдскиллс Россия. В прошлом году в регионе созданы 8 таких мастерских. 4 – на базе строительного колледжа по направлению «Строительство» и 4 – на площадке техникума отраслевых технологий по направлению  «Обслуживание транспорта и логистика».
По итогам участия Смоленской области в отборе на предоставление в 2022-2024 годах соответствующей субсидии из федерального бюджета в этом году планируем создать еще 12 мастерских.
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Отдельно хотел бы остановиться на вопросах социальной защиты населения. В прошлом году более чем 463 тысячам смолян предоставлялись 118 различных мер соцподдержки. Ее средний ежемесячный размер на каждого получателя составил 1 415 рублей. На социальную помощь и поддержку населения направлено почти 8 млрд рублей, из них более 4 млрд рублей - средства федерального бюджета, 3,6 млрд рублей - средства областного бюджета. Выплата денежных средств осуществлялась своевременно и в полном объеме.
В рамках принятия первоочередных мер в связи с распространением коронавирусной инфекции в Смоленской области в беззаявительном порядке были продлены 6 мер социальной поддержки, требующих периодического подтверждения права на их получение.
В 2021 году для льготных категорий смолян были введены новые меры соцподдержки:
- с января компенсация расходов на оплату коммунальной услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами для многодетных семей. В 2021 году эта выплата предоставлена 942 семьям;
- с ноября введена дополнительная мера соцподдержки членов семей умерших (погибших) Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы, постоянно проживающих на территории региона;
- с декабря введена дополнительная мера соцподдержки по оплате проезда на легковом такси к социально значимым объектам и (или) обратно для граждан, имеющих группу инвалидности и использующих для передвижения кресло-коляску.
Сегодня в регионе во всех муниципальных образованиях  функционируют 20 комплексных центров социального обслуживания населения, которые с каждым годом улучшают качество предоставления социального обслуживания гражданам пожилого возраста и инвалидам на основании проведенного мониторинга их потребностей, расширяют спектр предоставляемых услуг населению. И если еще 10 лет назад сверх базового перечня предоставлялись только услуги мобильных бригад, и охват составлял 3 тысячи человек, то в прошлом году новыми услугами и технологиями, бесплатными для граждан, такими как: социальное такси,  компьютерные классы, школы социально-бытовой адаптации и ухода, классы двигательной активности, социальные пункты проката технических средств реабилитации, мобильные бригады, доставка лекарственных средств, охвачено уже более 17 тысяч смолян.
В течение 2-х последних лет в муниципалитетах открыты 27 «Клубов золотого возраста». Помещения для них подбирались совместно с районными Советами ветеранов, было закуплено оборудование, мебель, музыкальные инструменты, что открывает новые возможности для организации досуга наших бабушек и дедушек, их обучения, а также способствует повышению социальной активности пожилых людей.
Существенными мерами социальной поддержки семей, имеющих детей, являются дополнительные меры поддержки, направленные на улучшение жилищных условий и получение образования детьми. Они предоставляются при реализации сертификатов на областной материнский (семейный) капитал. Всего за последние годы в регионе  выдано свыше 42 тысяч сертификатов, в том числе, почти 2 тысячи в 2021 году. Более 25,5 тысяч смолян направили областные средства на улучшение жилищных условий (в 2021 году – 1 483 человека).
17 декабря 2021 года принят областной закон, предусматривающий выплату областного материнского (семейного) капитала семьям, в которых, начиная с 1 января 2022 года, рождены (усыновлены) третьи или последующие дети. Эти средства в размере 163 тысячи 300 рублей можно будет направить на улучшение жилищных условий семьи, получение образования (ребенком) детьми или приобретение автотранспортного средства.
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 Культура
[bookmark: _heading=h.z337ya]Несколько слов о промежуточных итогах реализации региональных проектов в рамках нацпроекта «Культура» в прошлом году.
В соответствии с регпроектом «Культурная среда» капитально отремонтированы 7 сельских Домов культуры в Гагаринском, Дорогобужском, Смоленском, Руднянском, Сафоновском, Холм-Жирковском и Ярцевском районах. В рамках переоснащения муниципальных библиотек по модельному стандарту отремонтированы и модернизированы две районные муниципальные библиотеки в Сафонове и Гагарине. Капитально отремонтированы четыре здания детских школ искусств в Сычевском, Холм-Жирковском и Ярцевском районах. 
Полностью выполнены мероприятия региональных проектов «Творческие люди» и «Цифровая культура». Оборудованы 3 виртуальных концертных зала на базе учреждений культуры в Ельне, Рославле и Десногорске. 
Если говорить о работе по внедрению проекта «Пушкинская карта», то его участниками уже стали 11 наших учреждений культуры. А предоставленными возможностями воспользовались свыше 13 тысяч школьников и студентов.

Уважаемые присутствующие!

Завершая выступление, хочу немного обратиться к новейшей истории Смоленщины – той, которая прошла при моем непосредственном участии как главы региона в течение 10-ти лет. Считаю, что успехи, которых мы добились, являются закономерным итогом работы, начатой еще в 2012 году. Причем это – результаты совместных усилий исполнительной и законодательной власти в тесном взаимодействии со здравомыслящими политическими и общественными силами.
Твердо убежден: нам не следует стесняться достижений, добытых своим настойчивым трудом, ведь в них и огромная, если не сказать особая заслуга трудовых коллективов, самих жителей региона. Здесь мы с полным основанием можем опираться на авторитетное утверждение Ивана Ефимовича Клименко: «Пусть и грядущие поколения смолян знают, что их предки… совершали трудовой подвиг. А созидательный труд, как известно, представляет собой главное в жизни людей».
Итак.
За 10 лет доходы консолидированного бюджета выросли фактически на 33 млрд рублей, в том числе собственные – на 27 млрд, то есть вдвое. Естественно, что дополнительные доходы направлялись на увеличение финансирования расходных обязательств. 
В этот период увеличилось и промышленное производство – практически на четверть. В экономику и социальную сферу (в основной капитал) было привлечено почти 620 млрд рублей, из которых 587 млрд – частные инвестиции. Успешно завершены порядка 110-ти крупных социальных объектов, социальный эффект от реализации которых выразился в создании 15-ти тысяч рабочих мест.
На развитие сельскохозяйственных отраслей при вашей активной поддержке было направлено свыше 116-ти млрд рублей. Выручка сельхозорганизаций от реализации продукции увеличилась более чем в 2 с половиной, а чистая прибыль – в 6 раз. Втрое выросла среднемесячная заработная плата сельских тружеников.
В настоящее время поголовье крупного рогатого скота мясных пород превышает в 22 (!) раза уровень 2012 года. Значительно выросло производство основных сельскохозяйственных культур: зерна – на четверть, льноволокна – на 33 процента, рапса – на 88%. По производству льноволокна Смоленщина стабильно занимает лидирующие позиции в России.
На развитие сельских территорий направлялось ежегодно более 200 млн рублей. За это время построены 175 км газораспределительных сетей и 183 км сетей водоснабжения, введено 30 тыс. квадратных метров жилья, реализовано 215 общественно значимых проектов благоустройства.
Постоянный рост демонстрировали оборот розничной торговли, общественного питания, бытовых услуг. При этом оборот оптовой торговли вырос более чем в 5 раз.
Для нужд жизненно важной сферы здравоохранения закуплено свыше 400 единиц автотранспорта, 32 передвижных мобильных комплекса, чтобы оказывать квалифицированную медицинскую помощь в отдаленных населенных пунктах. Также регионом получено 47 автомобилей скорой помощи. Проведена замена 54-х старых фельдшерско-акушерских пунктов на новые. Отремонтировано 137 зданий учреждений здравоохранения. Построен и функционирует Перинатальный центр, открыты и действуют на базе ряда ЦРБ первичные сосудистые отделения, Центр общественного здоровья и гериатрический центр в Смоленске, Центр амбулаторной онкологической помощи в Рославле. Функционирует вертолетная санитарная авиация.
Мы значительно увеличили количество мер социальной поддержки граждан: с 36-ти в 2012 году до 118-ти на сегодняшний день. С момента введения регионального материнского (семейного) капитала на эти цели направлено более 4-х млрд рублей.
Особое внимание оказывается смолянам пожилого возраста и с ограниченными возможностями здоровья. Построены и открыты Болшевский специальный дом для престарелых и супружеских пар пожилого возраста и подобный Специальный дом-интернат «Мольгино-Городня», Днепровский и Дугинский дома-интернаты для престарелых и инвалидов.
В каждом муниципальном районе активно работают «Клубы золотого возраста». Ветеранскую инициативу по их созданию я с удовольствием поддержал.
Кроме этого нами введены и пользуются большим спросом у населения 10 технологий социального обслуживания, такие как мобильные бригады, компьютерные классы, школы безопасности, классы двигательной активности, социальные такси и пункты проката, участковые социальные службы и другие. За 10 лет доля доступных для граждан с инвалидностью объектов социальной инфраструктуры увеличилась с 10-ти до 83-х процентов. 
Начиная с 2013 года на территории области введены в эксплуатацию 20 детских садов. Это позволило обеспечить 100-процентную доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет и увеличить его доступность для детей от полутора до 3-х лет с 42-х до 96-ти %. 
На постоянной основе обновляется материально-техническая база учреждений образования, культуры, спорта, здравоохранения, социальной сферы.
Еще раз хочу поблагодарить вас, уважаемые депутаты, за деятельное сотрудничество. Да, сегодня у каждой из пяти фракций в областной Думе – свой голос, своя позиция, а у каждого депутата – свое мнение, свой взгляд на происходящие события. Но оптимизм и силы для работы придает то, что подавляющее большинство народных избранников нацелены на повышение качества жизни смолян, поддержание стабильности в регионе, на созидание и развитие.
Слаженное, конструктивное, чёткое взаимодействии исполнительной и законодательной власти – важнейший и во многом определяющий фактор прогрессивного развития экономики, социальной сферы, всего региона. Рассчитываю, что дальше мы будем работать точно так же – вопреки финансовым трудностям, напряженному бюджету, неизбежно возникающим проблемам и вызовам, продолжим максимально поддерживать наименее защищенные слои населения, обеспечивать политическую стабильность и межнациональное согласие, выделять колоссальные средства на инфраструктурные проекты и масштабное дорожное строительство, улучшать инвестиционный климат, развивать сельские территории, поступательно реализуя стратегические инициативы Президента страны.
Будем работать, уважаемые коллеги!
