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Тезисы доклада 
[bookmark: _GoBack]начальника Департамента Смоленской области
по социальному развитию Е.А. Романовой
«Об итогах деятельности Департамента Смоленской области
по социальному развитию в 2021 году и задачах на 2022 год»

Деятельность Департамента Смоленской области по социальному развитию  (далее – Департамент) в 2021 году была направлена на обеспечение достойных стандартов уровня жизни и социального благополучия путем усиления социальной защищенности наиболее уязвимых групп населения, оказание доступных, качественных государственных и социальных услуг.  
В 57 учреждениях социального обслуживания работают более 4,5  тыс. сотрудников, которыми в истекшем году социальные услуги были предоставлены порядка 13,5 тыс. граждан (в том числе 3 702 гражданам, проживающим в стационарных организациях, 1 528 в детских учреждениях, 9 831 на дому). Более 13 тыс. гражданам предоставлены дополнительные платные услуги.
Два года все стационарные учреждения социального обслуживания работают в сменном режиме. Учреждения переориентированы на решение задач, поставленных Губернатором Смоленской области А.В. Островским (далее – Губернатор), по противодействию распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19). Во всех учреждениях обеспечен запас необходимых лекарственных средств, медицинских изделий, средств индивидуальной защиты и дезинфицирующих средств. Заработная плата сотрудникам выплачивается своевременно и в полном объеме. 
В соответствии с «майским» указом Президента Российской Федерации заработная плата социальных работников с 2012 года возросла в 4,9 раза (с 6 020 рублей в 2012 году до 29 889 рублей в 2021 году).
Департаментом реализуется государственная программа «Социальная поддержка граждан на территории Смоленской области», объем финансирования которой в прошлом году составил порядка 10 млрд. руб.
В прошлом году гражданам за счет бюджетов разных уровней предоставлялось 118 мер социальной поддержки, в том числе 95 социальных выплат, которыми были охвачены более 460 тыс. жителей региона. Назначение и выплату мер социальной поддержки обеспечивали порядка 400 сотрудников. Средний размер социальной выплаты в расчете на одного получателя вырос            на 5,4 %.
Департаментом была продолжена реализация региональных проектов «Финансовая поддержка семей при рождении детей» и «Старшее поколение», входящих в структуру национального проекта «Демография», расходы на которые составили 1,4 млрд. рублей.
С 1 января 2022 года вступил в силу новый областной закон от 17.12.2021              № 158-з «О дополнительных мерах  поддержки семей, имеющих трех и более детей, на территории Смоленской области» дающий право на получение областного материнского (семейного) капитала женщинам, родившим (усыновившим) в период с 01.01.2022 по 31.12.2024 третьего ребенка либо последующих детей, размер областного материнского (семейного) капитала составляет 163 тыс. 300 руб.
Департаментом продолжена работа по назначению ежемесячной денежной выплаты на детей от 3 до 7 лет с учетом новых требований. Начал применяться разноуровневый подход к размеру выплаты, в зависимости от доходов семьи, в разных размерах: 50% прожиточного минимума для детей, 75 % и 100 %. Данной мерой воспользовалось более 26 тыс. семей, воспитывающих порядка                          31 тыс. детей, на общую сумму более 2 млрд. рублей.
В прошедшем году Департамент приступил к выполнению мероприятий, направленных на оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта гражданам и семьям, доход которых по независящим от них причинам ниже установленной величины прожиточного минимума с применением нового механизма. Заключен 401 социальный контракт, государственной социальной помощью охвачены 1 096 человек. Денежные средства освоены в полном объеме, кассовый расход составил порядка 32,5 млн. рублей.
Проведена подготовительная работа по переходу на формат «Социального казначейства»:
- 15 массовых социально значимых услуг стали доступны для граждан в электронном виде;
- 35 мер социальной поддержки переданы для назначения и выплаты в Пенсионный фонд;
- реализовано «проактивное информирование» граждан по трем жизненным событиям «рождение ребенка», «установление инвалидности» и «наступление пенсионного возраста». Данный формат будет дополнен двумя жизненными событиями.
Выполняя, поставленные Губернатором задачи, в рамках государственной политики в отношении семьи и детей, предотвращению социального сиротства и сохранению семей Департамент продолжил свою деятельность по развитию в детских социозащитных учреждениях новых технологий. Для внедрения новых форм работы учреждениями в рамках грантовой поддержки было привлечено более 10 млн. рублей.
Отдых и оздоровление детей был организован на базе стационарных и сезонных оздоровительных организаций (9 579 детей), лагерей дневного пребывания (7 707 детей) и палаточных лагерей (295 детей), а также на территории Краснодарского края (632 ребенка).
Одним из важных аспектов работы Департамента является формирование системы комплексной реабилитации и абилитации, сопровождаемого проживания инвалидов, в том числе детей-инвалидов, а также ранней помощи детям и их семьям, проживающим на территории Смоленской области.
В рамках поручения Губернатора Департаментом разработана необходимая нормативная правовая база, налажено межведомственное взаимодействие, на базах социально-реабилитационных центров функционируют Микро-реабилитационные центры на дому, на базе центра «Вишенки» подготовлен к открытию «Ресурсно-методический центр ранней помощи Смоленской области». 
Реализуются мероприятия, направленные на повышение уровня доступности объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения. На указанные цели за весь период действия программы направлено более 148 млн. рублей, в том числе в прошлом году порядка 30,5 млн. руб.
Для определения способности гражданина к самообслуживанию и нуждаемости в посторонней помощи осуществлена типизация порядка 11,5 тыс. получателей социальных услуг. 
Во взаимодействии с областным и районными отделениями Смоленской областной общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооруженных Сил и правоохранительных органов во всех 27 муниципальных районах завершена работа по открытию «Клубов золотого возраста». 
Деятельность Департамента и отрасли направлена на решение вопросов социальной поддержки человека на протяжении всей его жизни, обеспечение социальной стабильности и благополучия.
