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(информация подготовлена по итогам работы за 2023 год)


Реализация Правительством Смоленской области государственной политики Российской Федерации в сфере обеспечения граждан бесплатной квалифицированной юридической помощью на территории Смоленской области осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 21.11.2011 № 324-ФЗ 
«О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» (далее – 
Закон о бесплатной юридической помощи), а также областным законом 
от 20.06.2013 № 66-з «О бесплатной юридической помощи в Смоленской области».
Бесплатная юридическая помощь на территории Смоленской области в 2023 году оказывалась участниками государственной системы бесплатной  юридической помощи, в которую входят 30 исполнительных органов Смоленской области 
и 235 подведомственных им учреждений, 113 адвокатов адвокатских образований Смоленской области (45 адвокатов в муниципальных районах Смоленской области и городском округе Десногорск и 68 адвокатов в городе Смоленске).
Создание условий в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан на территории Смоленской области осуществляется в соответствии 
с областной государственной программой «Создание условий для эффективного государственного управления в Смоленской области», утверждённой постановлением Администрации Смоленской области № 920 от 19.11.2013.
В рамках реализации указанной программы в 2023 году 
из областного бюджета Адвокатской палате Смоленской области на оплату труда адвокатов, участвующих в государственной системе бесплатной юридической помощи, перечислено 232 200 рублей.
За указанный период за оказанием бесплатной юридической помощи обратились 69 нуждающихся в ней граждан, которым были оказаны следующие услуги: правовое консультирование в устной форме – 56, правовое консультирование в письменной форме – 8, составление различных документов правового характера (жалобы, заявления, ходатайства) – 52, представление интересов в суде – 27.
В 2023 году в исполнительные органы Смоленской области
 и подведомственные им учреждения по вопросам оказания бесплатной юридической помощи поступило 20 557 обращений, в 19 259 случаях оказана бесплатная юридическая помощь, в том числе в виде правового консультирования 
в устной форме – 18 133, правового консультирования в письменной форме – 1 126.
Количество размещенных материалов по правовому информированию 
и правовому просвещению в средствах массовой информации составило – 133,
в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» – 419, иным способом 471, издано брошюр, памяток и других материалов – 851 вид.
Самыми актуальными для граждан являются вопросы земельных, имущественных отношений, приватизации (10 870 обращений), социальной сферы (5981 обращение), образования (652 обращения), здравоохранения (375 обращений), жилищно-коммунального хозяйства (357 обращений) пр.
Чаще всего за бесплатной юридической помощью обращались граждане, получающие пенсию по старости, а также граждане, достигшие возраста 60 и 55 лет (соответственно мужчины и женщины) (3 906 обращений), малоимущие граждане (2 383 обращения), инвалиды I и II группы (1 061 обращение), граждане пожилого возраста и инвалиды, проживающие в организациях социального обслуживания, предоставляющих социальные услуги в стационарной форме (787 обращений), 
дети-инвалиды, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также их законные представители и представители (479 обращений), инвалиды III группы 
(433 обращения), одинокие матери, воспитывающие ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка инвалида до восемнадцати лет), иные лица, воспитывающие ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка инвалида до восемнадцати лет) без матери (371 обращение), граждане, имеющие трех и более детей (359 обращений), беременные женины и женщины имеющие детей в возрасте до трех лет (303 обращения), и др.
Во исполнение решения Правительственной комиссии по вопросам реализации Закона о бесплатной юридической помощи Аппаратом Правительства Смоленской области был сформирован единый план мероприятий, приуроченных 
к проведению на территории Смоленской области Всероссийского дня правовой помощи детям.
На территории Смоленской области организовано 1 033 пункта по консультированию граждан, в которые поступило 5 564 обращения от граждан, в том числе 2 272 обращения от детей.
В общей сложности проведено 9 667 мероприятий, в которых приняли участие 114 614 человек.
В целях правового информирования о возможности получения отдельными категориями граждан бесплатной юридической помощи адвокатами Адвокатской палаты Смоленской области разработана и размещена в электронном виде на официальных интернет-сайтах исполнительных органов Смоленской области, администраций муниципальных образований Смоленской области, на информационных стендах и официальных интернет-сайтах учреждений централизованной клубной системы и библиотек централизованной библиотечной системы Смоленской области, а также их структурных подразделений информационная листовка.
С 2023 года заработала информационная система «Правовая помощь» государственной платформы бесплатной юридической помощи Министерства юстиции Российской Федерации «ВПРАВЕ.РФ» (далее – ИС «Правовая помощь»).
Информация о возможности получения населением Смоленской области бесплатной юридической помощи и правовой информации посредством
ИС «Правовая помощь» размещена на официальных интернет-сайтах исполнительных органов Смоленской области и подведомственных им учреждений, входящих в государственную систему бесплатной юридической помощи,
на официальных интернет-сайтах администраций муниципальных образований Смоленской области, в социальной сети «ВКонтакте», а также в 27 региональных и районных средствах массовой информации.
На страницах ИС «Правовая помощь» в разделе регионального сегмента на постоянной основе размещается актуальная новостная информация, направленная на правовое просвещение и правовое информирование населения Смоленской области.
В целях повышения доступности получения гражданами бесплатной юридической помощи в муниципальных образований Смоленской области созданы пункты оказания гражданам бесплатной юридической помощи (далее также – пункты оказания БЮП). 
Пункты оказания БЮП созданы с целью оказания бесплатной юридической помощи гражданам, проживающим в муниципальных районах, городских округах,
в населенных пунктах, входящих в состав соответствующих муниципальных образований.
В муниципальных образованиях определен график работы пунктов оказания БЮП, назначены ответственные лица, наделенные соответствующими полномочиями по организации первичного приема граждан.
В средствах массовой информации и иных местах, доступных для граждан, размещена информация о создании пунктов оказания БЮП.
Информация о местах организации пунктов оказания БЮП размещена на официальном сайте Правительства Смоленской области в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
На территории Смоленской области организована работа 87 пунктов бесплатной юридической помощи, в том числе в зданиях администраций муниципальных образований и сельских поселений, в зданиях библиотек централизованной библиотечной системы Смоленской области.
На территории Смоленской области продолжила работу Межведомственная комиссии при Правительстве Смоленской области по вопросам повышения правовой культуры населения, правового просвещения населения и оказания гражданам бесплатной юридической помощи в Смоленской области. 
В целях правового просвещения населения, правового информирования населения и организации оказания гражданам бесплатной юридической помощи в 2023 году членами Межведомственной комиссии систематически проводились мероприятия, направленные на формирование высокого уровня правовой культуры населения, повышения уровня осведомленности и юридической грамотности, сохранения традиций безусловного уважения к закону, правопорядку, органам власти, суду, преодоление правового нигилизма в обществе.
Мероприятия проводились в форме индивидуальных приемов граждан и коллективных встреч с населением, проживающим на территории Смоленской области.
Такие встречи организованы и проведены в Глинковском, Ельнинском, Рославльском, Руднянском и Демидовском районах Смоленской области.
В частности, встречи проводились в административных центрах Глинковского (с. Глинка), Демидовского (г. Демидов), Рославльского (г. Рославль), Руднянского (г. Рудня) районов, административных центрах Леонидовского сельского поселения 
(дер. Шарапово), Коробецкого сельского поселения (село Коробец), Бобровичского сельского поселения (дер. Богородицкое), входящих в состав Ельнинского района, а также в селе Теренино, входящем в состав Коробецкого сельского поселения Ельнинского района.
Мероприятия проводились в зданиях администраций районов и сельских поселений, в зданиях городских и сельских домов культуры, в здании учреждения стационарного социального обслуживания населения (село Теренино).
Для удобства получения гражданами бесплатной юридической помощи и их правового информирования в местах проведения мероприятий организовывались обособленные рабочие места, что позволяло соблюдать конфиденциальность и адвокатскую тайну при общении с гражданами.
Основные вопросы, которые интересовали граждан, были связаны с социальным, пенсионным обеспечением, организацией оказания медицинской помощи и медицинского обеспечения, с защитой прав застрахованных лиц в системе обязательного медицинского страхования.
Также граждан интересовали вопросы, относящиеся к сфере земельного, жилищного, трудового, гражданского законодательства.
В ходе работы выездных групп Межведомственной комиссии осуществлялось правовое просвещение, правовое информирование граждан, оказывалась бесплатная юридическая помощь в виде правового консультирования в устной форме. Оказывалась помощь и в составлении документов правового характера. 
В правовом просвещении, правовом информировании и оказании бесплатной юридической помощи приняли участие сотрудники исполнительных органов Смоленской области (Аппарата Правительства, Министерства социального развития, Министерства имущественных и земельных отношений, Министерства жилищно-коммунального хозяйства, энергетики и тарифной политики, Министерства здравоохранения), Уполномоченный по правам человека в Смоленской области, сотрудники Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Смоленской области, Отделения Социального фонда Российской Федерации по Смоленской области, Территориального фонда обязательного медицинского страхования Смоленской области, ООО «Капитал Медицинское Страхование» в Смоленской области, адвокаты Адвокатской палаты Смоленской области.
Содействие в работе выездных групп Межведомственной комиссии оказывало Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Смоленской области.



